

栾城夏韵里的青春注脚

■ 孙含瀚

盛夏初秋,暑气蒸腾。国家统计局栾城调查队的青年干部们背着蓝色调查包,在烈日与骤雨中穿梭于村庄街巷。这个夏天,他们肩负着住户调查样本轮换、农民工市民化监测等多项任务,用脚步丈量民生,以青春书写担当。

“大娘,这几位是国家统计局栾城调查队的调查员,这次样本轮换会抽选咱们村几户家庭记录日常收支,数据会严格保密……”调研员小刘正顶着正午的烈日,敲开本村一户农家的院门。汗水顺着他的额角淌进眼睛,后背已洇出大片盐渍。

今年是住户调查样本轮换年,夏季农村农闲时午休时间较长,青年干部们根据实际情况

合理调整调查时间和路线,顶着高温,趁农户居家时完成走访。这看似简单的时间调整,实则是统计人对“实事求是”原则的生动践行——只有贴合调查对象的生活节奏,才能获取最真实的一手数据。

初期摸底时,获取新调查户的信任是绕不开的难题,更是后期调查工作顺利开展的关。记“这些账有啥用”“我们家的隐私不会泄露吧”……面对这些质疑,栾城队青年干部推行“三亮三讲”工作法:亮证件讲政策、亮流程讲用途、亮案例讲意义,打消了调查户的顾虑。

“张大爷家孩子正在上初中,我们就聊教育支出;李大娘自家种菜,就说说农产品产量和自产自用产品支出情况。”青年干部们在村委会发放“致调查户的一封信”、张贴海报、悬挂条幅,

为打消顾虑,调查员用村民易懂的语言解读他们的疑惑,用唠家常的方式讲解记账知识,并赠送印有调查知识的日用品,激发调查户的积极性。这种“接地气”的工作方式,正是统计服务民生的鲜活注脚——将专业术语转化为生活语言,让数据采集的过程成为民情沟通的纽带,让冰冷的数字与滚烫的生活紧密相连。

七月初的一场暴雨让个别村庄成了“泽国”,去调查户的必经之路积起深深的水,车轮碾过水面时掀起的浪花能涌进道路旁的庭院里。调查员紧握着方向盘,摸索着前方的路况,同行人员摇下车窗探出身手指方向。水花溅在车身上噼啪作响,车厢里弥漫着潮湿的泥土味,他们硬是在颠簸中“冲”过了积水路段,成功到达调查户家中,深一脚浅一脚地挨

家挨户走访。雨水模糊了视线,却清晰了这群统计青年的初心——那些在风雨中前行的脚印,最终都会沉淀为数据里的民生温度。

入户调查是门大学问,讲究方式方法。一次调查中,某调查户不愿透露收入,栾城队调查员帮他核算“日工资×出勤天数-生活费”,用实际数据告诉他,准确记录才能反映记账户真实收入水平,为政策制定提供依据。“张大爷家只有老两口,子女在外务工,昨天说手机记账总出错,对电子记账系统很陌生,今天必须教会他。”调查员蹲在炕边,将“食品烟酒”“衣着服装”等支出分类讲解给张大爷,直到老人能独立操作才放心离开。青年调查员培训时,特别强调询问技巧:问清消费渠道,能掌握市场动态;问明收支类型,可理清经济结构;问准物品数量,保证数据精准;问实交易价格,反映市场行情;问全消费对象和家庭结构,洞察民生全貌。这些看似琐碎的技巧,实则是统计方法论的微观体现——在标准化流程与

个性化沟通之间找到精准平衡点,才能让数据既符合规范要求,又饱含生活实情。

青年干部们围坐在一起,逐页仔细核对当天的调查台账。“这户的医疗支出与就诊记录不符,明天得再去核实”“这户有宴请支出,打电话询问一下是否有婚嫁娶情况”……键盘敲击声与讨论声交织在一起,在这里,每个数字都要经过“过五关斩六将”的严格考验,每个指标都承载着“数说民生”的重大责任,容不得半点马虎。

在栾城的街巷上,在数海的浪潮中,统计青年用沾满泥土的鞋丈量着民情,用敲击键盘的手记录着民生。他们或许没有惊天动地的壮举,但在每一次耐心解释中,每一回冒雨走访里,每一遍数据复核时,都生动诠释着“奋斗是青春最亮丽的底色”。当这些细碎的努力汇聚成流,便化作了统计事业向前迈进的磅礴力量;当这些青春的足迹深深镌刻进数据,便成了时代发展最生动的注脚。

统计调查中的巾帼风采

■ 汪丽红

在统计调查的广阔天地里,有一群青年女性以细腻为笔、以坚韧为墨,撑起了数据质量的“半边天”。她们是国家统计局武威调查队的青年干部,用专业与热忱诠释着奋斗精神,在平凡的岗位上书写着不平凡青春华章。

“数据质量是统计工作的生命线。”李鹏秀在干劳动力调查工作时常把这句话挂在嘴边。面对几千条数据,无论是密密麻麻的报表,还是纷繁复杂的指标,都逃不过她的“火眼金睛”。一次月度报表审核中,她发现某调查点数据异常,立即联系调查员核实,并给调查员讲解了指标含义和逻辑关系,最终纠正了存在的问题。李鹏秀说:“每个数字都关乎就业决策,必须要慎之又慎。”正是这种对精准的追求,有效保障了武威队劳动力调查数据的精准。

“王阿姨,最近菜价波动大,您记账时记得细分品类呀!”住户调查科魏琳带着科室青年干部走村入户,像唠家常一样指导记账。起初,许多居民对记账有顾虑,魏琳便用通俗易懂的话耐心解释政策:“您记的每一笔账,都是国家

了解民生的重要依据呢”。渐渐地,记账户们从“应付差事”变为“主动配合”,有的还会在账本里夹张小纸条,写下生活变化。魏琳说:“只有走进群众心里,数据才能真实反映民生温度”。统计调查不再是冰冷的任务,而成了温暖的双向奔赴。

农业调查科王玉琼擅长从一串串数据中挖掘规律、预判趋势。在她的办公桌上,总摆着厚厚的调研报告。今年春耕备耕期间,她带领科室人员深入田间地头,发现部分农户因灌溉用水困难而犹豫播种。王玉琼连夜分析数据,撰写报告提出“加强农业用水保障和科学规划种植区域”等建议,被市政府采纳并布置相关部门采取有力措施抓好落实。王玉琼说:“能让数据说话,为农业发展出份

力,再累也值得。”她的视角,正是武威队青年干部发挥统计“轻骑兵”作用以数辅政的缩影。

从伏案审核到田间调研,从数据测算到报告撰写,武威队的青年女性们以“巾帼不让须眉”的拼劲,在统计事业中绽放芳华。



步履不停“练”就数据处理本领

■ 石长庚 陈欣

在北京市大兴区的街巷与田野间,活跃着一群青年统计工作者,他们用严谨、坚韧与实干,守护着数据质量。

林校路街道的小侯,运动鞋是他的装备,调查资料是行囊。每月他与社区调查员一起,穿梭于楼宇巷陌,一步一个脚印,用朴实的语言,将劳动力调查的意义讲透,将其与养老金、就业帮扶等实际政策连接起来。当居民由衷感叹“原来统计调查这么有用”时,便是他最有效的“能量补给”。这日复一日的“行走训练”,每一步都在拉近与居民的距离,夯实信任,悄然间,他走出了坚实的“数据信任圈”,也“练”就了稳健的步伐。

在安定镇的田野里,烈日是范姐的“高温训练房”,汗水滴落处,记录着秧苗的成长;寒风是她的“抗寒挑战”,

冻僵的手指,精准丈量着土地的产出。弯腰查看长势,起身核对数据,这套源于泥土的“功能性训练”循环往复。“粮食数据差一垄地、错一株苗都不行!”是她坚守的信念。这份对土地的“深蹲”,不仅“锻造”了她吃苦耐劳的筋骨,更“量”出了报表中带着泥土芬芳、反映民生的真实温度。

样本轮换期,欣茹面临一场高强度的“意志马拉松”:三天,82户!韧带拉伤?拐杖成了她

的“辅助装备”;肺炎高烧?退烧后沙哑的声音依然执着地在样本点上回响。“住户收支数据等着上报呢!”是她心中不息的指令。这场持续的“意志马拉松”,燃烧的是娇气与惰性,跑赢的是国家账本不容延误的时效生命线。

韩哥有两个“战场”。白天,街头巷尾是他的“户外训练场”,紧随调查员,目光如炬,仔细观察问卷细节,实地勘察,确保源头数据毫厘不差。夜晚,他转战“脑力健身房”,运用统计理论和分析方法,对就业失业数据“抽丝剥茧”,进行动态监测与研判。这套“脑体结合”的高强度“训练”,持续“锻造”着他分析判断和解决问题能力,为数据质量构筑坚固防线,让专业能力保持“巅峰状态”。

他们是北京市大兴区基层统计工作者的缩影。没有聚光灯,只有平凡岗位的默默耕耘。他们不是数据的直接采集者,却是数据质量的“金牌教练”与“第一道安检”;不是政策的执笔者,却是宏大国家叙事与百姓感知之间不可或缺的“最后一公里”。



数字背后的青春力量

■ 杨月环

“大家好!我是AI主播嘉宾,2025年上半年,来宾市坚持稳中求进,扎实推进高质量发展,经济运行保持良好态势,各项国家调查指标总体平稳……”伴随着清晰的播报声,一段数据解读视频正在生成。这是国家统计局来宾调查队的李薇和同事们运用人工智能技术,让枯燥的统计调查数据“活”起来的创新实践。

在统计调查队伍中,像李薇这样的青年正用科技创新赋能传统统计,用数据智慧描绘时代画卷。他们让统计工作焕发青春活力,在数字浪潮中书写着新时代的调查故事。

“AI主播”让统计数字“活”起来

在综合科的办公室内,李薇和同事们正专注地操作着电脑。屏幕上,数字人主播面容亲切自然,发音清晰标准,配合着恰到好处的手势动作,仿佛一位专业的新闻主播正在现场报道。

据了解,这位AI主播身着得体职业装,拥有逼真的面部表情和口型,能够根据播报内容自动生成相应的表情变化。当播报民生数据时语气温和亲切,在解读经济指标时则显得专业稳重,甚至播报积极数据时,嘴角微微展现笑容。其声音清脆悦耳,语速适中,重点数据会自动加重语气强调,让听众能够清晰捕捉关键信息。“我们为AI主播设计了专业的形象和声音,让统计数据播报既保持权威性,又富有亲和力。”李薇一边操作一边介绍。数字人主播背景是动态的数据可视化图表,随着播报内容实时切换显示相应的统计图形,实现语音与画面的精准同步。这种创新形式让枯燥的统计数据变得生动易懂,拉近了与公众的距离,极大提升了统计调查数据的传播效果。“当看到AI主播用亲切自然的方式播报我们的统计数据时,感觉统计工作真正走进了百姓生活。”李薇自豪地说。

用青春绘就“菜场晴雨表”

“今天芹菜什么价格?进货量多少?货源从哪里来的?”青年干部陈朋一边仔仔细细询问,一边踮起脚尖查看蔬菜的品相等级,在手持数据采集器上输入规格品价格。“采价可不是简单记个数。”她指着手持数据采集器上的规格说明,“同样是大白菜,要看是一级品还是二级品,是本地菜还是外地菜,这些细节直接关系到数据的准确性。”

最考验人的是生鲜产品的价格采集。“活鱼要看品种、看鲜活度,猪肉要分部位、看肥瘦比例。”陈朋早已练就了一双“火眼金睛”,能快速准确地区分各种商品的等级规格。每个采价日,她都要采集上百种商品的价格,除了传统市场,还要走访超市、商场和线上平台,记录商品的价格,有些同一个规格品要跑几个地方采集。

“我们上报的数据为保供稳价提供重要参考。”“每当看到自己和同事们采集的数据转化为民生政策,就觉得所有的坚持都值得!”陈朋抚摸着已经有些磨损的手持数据采集器说。如今,她和同事们仍然坚持“脚底板下出真数”的原则,她们相信走到市场一线,亲眼看到、亲耳听到、亲手记下的数据,才是最真实可靠的。这份对数据的较真,正是统计青年最珍贵的职业坚守。

无人机遥感测量守护“大国粮仓”

当第一缕阳光洒向广袤农田时,青年干部赵明强和同事已经开始了无人机航拍的准备工作。“通过无人机搭载的相机,我们可以精准测量和识别作物种植面积。”赵明强一边仔细检查着无人机的电池和传感器,一边向队员交代今天的航拍路线。无人机配备了高清相机,能够捕捉作物的细微特征。无人机在百米高空按照预设航线自动飞行,15分钟内可完成一个调查样方航拍任务;地面调查队员则带着平板电脑,在田间地头开展实地验证,二者数据相互印证,确保数据准确可靠。

回到办公室,他们利用“e农调”软件对航拍影像进行拼图和解释,精准区分水稻、玉米、甘蔗等不同作物的种植范围。“最考验技术的是作物苗期。”赵明强指着屏幕上的影像说,“这个时候作物特征不明显,需要我们反复比对验证。”

如今,这支年轻的无人机航拍队伍已经成为农业统计的重要力量。他们用科技守护着“大国粮仓”,用数据描绘着农业生产的壮美画卷,在蓝天与田野之间书写着新时代统计青年的奋斗篇章。

从数据分析到AI播报,从笔头采价到电子采价,从人工丈量到无人机航拍遥感测量,新时代统计青年正在用智慧与创新,重塑着统计工作的面貌。他们既传承着老一辈统计人求真务实的精神,又为统计事业注入了创新的活力。他们的故事,正是奋斗青春最生动的注脚!